



# அதிநாடம்

மக்கள் நாளிதழ்

பக்கங்கள் - IV

நாடம் 15

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2035

மாசி -15 27-02-2004

வெள்விக் கிழமை

ஓசை - 009

படச்சுருள் கள் அமைத்ததும் கள்  
தொழில் நடத்தல் ஒருமன்  
தொழில்நுட்ப கருவிய் பெற்றுக் கொள்ள  
**மில்லெனியம் வர்விக் கலையகம்**  
MILLENNIUM COLOUR LAB  
Video, Audio & Studio  
மேலும் வீடியோ புகைப்பட சேவைகள்,  
கள் முறை வீடியோ நீட்சி,  
பாடல் பதிவுகள்,  
படம் மீளமைத்தல்,  
அமைத்தற்கும் பெற்றுக்கொள்  
வணக்கம்  
யாழ் சாலை,  
கள்ளக்குறிச்சி.  
RV  
புத்தல் சேவை,  
(01-8689) துறையும்.

## விடுதலைப்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகளுள் தேர்தல்

## நடாத்துவதற்கான கோரிக்கைகள் வலுவடைகின்றன

### தேர்தல் ஆணையாளருக்கும் மகஜர்

விடுதலைப்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பிரதேசங்களில் தேர்தல் நடாத்தப்படுதல் வேண்டும் என்ற கோரிக்கைகள் வலுவடைந்து வருகின்றன. இதனை வலியுறுத்தி மகஜர்களும் தேர்தல் ஆணையாளருக்கு அனுப்பப்பட்டு வருகின்றன. இந்த வகையில், வவுனியா வடக்குப் பிரதேச வெகுசன அமைப்புகளின் ஒன்றியம் இது தொடர்பாக மகஜர் ஒன்றைத் தேர்தல் ஆணையாளருக்கு அனுப்பி வைத்துள்ளது.

தமிழ் விடுதலைப்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியிலுள்ள மக்கள் தேர்தலில் சுதந்திரமாக வாக்களிக்க வாய்ப்பளிக்கப்பட வேண்டும் என்று வவுனியா வடக்குப் பிரதேச வெகுசன அமைப்புக்களின் ஒன்றியம் சிறிலங்கா தேர்தல் ஆணையாளருக்கு அளித்துள்ள மகஜரில் குறிப்பிட்டுள்ளது. (IV ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### புல்களின் பகுதியில் பிரச்சாரம் செய்ய பொலீஸாரின் பாதுகாப்புத் தேவை

#### டக்ளஸ் வேண்டுகை

(கொழும்பு)  
வரும் பொதுத் தேர்தலில் இராணுவக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியில் உள்ள மக்கள் போன்று வடக்கு-கிழக்கில் விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதிகளில் வாழும் மக்களும் வாக்களிக்க உள்ளதால் அந்த மக்களுக்கு தமது கருத்துக் களைத் தெரிவிக்க வேண்டிய கடமை உள்ளதாக ஈ.பி.பி.யின் தலைவர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்துள்ளார்.  
இதற்காக தேங்கை பிரச்சாரங்களை விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியில் மேற்கொள்வதற்கு 9.9 வீதி (IV ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## நீரந்தரத் தீர்விற்கான சமாதான முயற்சிகள் முன்னெடுப்பதனை அமெரிக்கா விரும்புகிறது!

### யு.எஸ். எயிட் திட்ட முகாமையாளர் செல்வி பிரெண்டா பரட்

(திருமலை)  
இலங்கையில் தற்போது மேற்கொள்ளப்படும் சமாதான முயற்சிகள் முன்னெடுத்துச் செல்லப்பட வேண்டும்; நீரந்தரத் தீர்வுக்கு அது வழிகோலும் என்று அமெரிக்கா நம்புகின்றது. இவ்வாறு யு.எஸ். எயிட் பிராந்திய திட்ட முகாமையாளர் செல்வி பிரெண்டா பரட் நேற்று தெரிவித்தார்.  
தொழில்நுட்பக் கல்லூரியில் தையல் பயிற்சி நெறி ஒன்றை போரினால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளைச் சேர்ந்த யுவதிகளுக்காக ஆரம்பித்து வைத்த பின்னர் இடம் பெற்ற நிகழ்வில் பேசுகையில் லேயே அவர் இதனைக் கூறினார்.  
இத்தையல் தொழில் பயிற்சி நிலையம் பாதிக்கப்பட்ட இளைஞர்-யுவதிகள் தொழிலைக் கற்றுக் கொள்வதற்காக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. தொழிலில் திறமையை மாத்திரமல்ல, மாத் திரமல்ல, இனங்களுக்குள் ஒற்றுமையை யும், புரிந்துணர்வையும் ஒரு இடத்தில் கூடி பயிற்சி பெறும்போது வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். சமாதானத்தின் பயன்வள மக்களுக்குக் கிடைக்கச் செய்வதற்கிய பரிய பக்களில் இது ஒரு தனியே என்றும் அவர் கூறினார். (25)

## தமிழர்களின் உணர்வை வெளிப்படுத்த

## தற்போதைய தேர்தல் களமமைத்துள்ளது!

### வன்னி முதன்மை வேட்பாளர் செல்வம் அடைக்கலநாதன்

தமிழர்கள் தமிழராக இருக்கின்றார்களா? இல்லை தமிழ் உணர்வோடு வாழ்கின்றார்களா? என்பதனை தீர்மானிக்கும் தேர்தலாக இன்றைய இந்தத் தேர்தல் வந்துள்ளது என்று வன்னித் தேர்தல் தொகுதியின் தமிழரசு கட்சியின் முதன்மை வேட்பாளர் செல்வம் அடைக்கலநாதன் நேற்று வன்னித் தேர்தல் தொகுதியில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்கள் அறிமுகநிகழ்வில் கலந்துகொண்டு தெரிவித்தார்.  
வன்னிய குறும்புகளே கலைமகள் திறந்த வெளியரங்கில் நடைபெற்ற நிகழ்வில் மாபீரர்களுக்கான எழுச்சி பாடலை ஆசிரியரான ரதி வழங்கினார். தொடர்ந்து பேசிய செல்வம் அடைக்கலநாதன் இரண்டு வருடமாக போராட்டம் மேலோங்கியதன் காரணமாகவும் ஒரு நிபந்தனையின் அடிப்படையில் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி முடிவு காணப்பட்ட விடயங்களில் எந்தவிதமான முடிவும் இன்றி உள்ள இந்த நிலையில் இந்தத் தேர்தல் வந்துள்ளது. தமிழ் மக்கள் சார்பில் வரலாற்றில் முதல்முறையாக இடைக்கல (IV ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## இளவாலை வர்த்தகரை 17ம் திகதி முதல் காணவில்லை!

### -ம.உ.ஆ.குழுவில் முறைப்பாடு

(வடமராட்சி)  
இளவாலைப் பகுதியைச் சேர்ந்த வர்த்தகர் ஒருவர் கடந்த 17ஆம் திகதி முதல் மர்மான முறையில் காணாமல் போயுள்ளதாக மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் யாழ்.அலுவலகத்தில் முறைப்பாடு செய்துள்ளார். காணாமல் போன நபரின் மனைவியே இம்முறைப்பாட்டை நேற்று செய்துள்ளார். இச்சம்பவம் தொடர்பாக மேலும் தெரிய வருகையில்; குறித்த பகுதியைச் சேர்ந்த வர்த்தகரை சந்திசேகரம் கமலசுதன் (வயது 23) என்பவரே கடந்த 17ஆம் திகதி முதல் காணாமல் போயுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. குறித்த தினத்தன்று குறித்த நபரது மனைவியும் அவரது ஆறுமாதக் குழந்தையும் வெளியே சென்றிருந்ததாகவும் அவ்வேளையிலே அவர் காணாமல் போயிருந்ததாகவும் முறைப்பாட்டில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.  
ஆயினும் தான் யாழ்.நகரிற்கு செல்வதாக குறிப்பொன்றை எழுதி வைத்துவிட்டே வெளியே அவர் சென்றிருந்ததாகவும் எனினும் (IV ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## கிறிஸ்தவர்கள் மீதான தாக்குதலுக்கு பௌத்த பிக்குகள் தலைமையேற்பு!

### - அமெரிக்க ம.உ.குழு குற்றச்சாட்டு

(கொழும்பு)  
சிறிலங்காவில் கிறிஸ்தவர்கள் மீதான தாக்குதல்கள் கடந்த ஆண்டு முழுவதும் வாரத்திற்கு பல தாக்குதல்கள் என அதிகரித்து இருந்ததாகவும் இதற்கு பௌத்த பிக்குகளே தலைமை தாங்கி தாக்குதல்களை நடத்தி இருந்தார்கள் என அமெரிக்காவின் மனித உரிமைகள் குழு தெரிவித்துள்ளது.  
இதேவேளை கிறிஸ்தவர்கள் மீது தாக்குதல்களை நடத்திய பௌத்த பிக்குமாரில் எவரும் சிறிலங்காப் பொலிசாரால் கைது செய்யப்படவில்லை எனவும் அந்த அமைப்பு கூடிக்காட்டி உள்ளது.

## புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் மாற்றமேற்படிவ் சர்வதேசம் அதனை அங்கீகரிக்கமாட்டாது!

### மக்கள் மத்தியில் பிரதமர் ரணில் அறிவுறுத்து

(கொழும்பு)  
புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் எந்தவித மாற்றத்தையும் சர்வதேசம் அங்கீகரிக்க மாட்டாது. இவ்வாறான குழல் ஏற்படுமாயின் நாட்டில் மீண்டும் யுத்தம் ஏற்படலாம். இவ்வாறு சிறிலங்கா பிரதமர் ரணில் விக்ரமசிங்க தெரிவித்துள்ளார். கண்டியில் நேற்றுமாலை இடம்பெற்ற ஐக்கியதேசிய முன்னணியின் முதலாவது தேர்தல் பிரச்சார கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய அவர் மேலும் குறிப்பிடுகையில்;  
ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திர முன்னணி ஆட்சியமைக்குமானால் யுத்த நிறுத்த உடன்பாட்டில் குழப்பநிலை ஏற்பட்டு நாட்டில்புதிய சிக்கல்கள் உருவாகலாம். இன்றைய குழந்தையிலே மக்கள் மிகச் சரியான முடிவை தமது வாக்களிப்பின் மூலம் எட்டவேண்டும். மீண்டும்யுத்தமா, சமாதானமா, பொருளாதார செழிப்பா, சீரழிவா என்பதை எதிர்வரும் ஏப்ரல் மாதம் 02ஆம் திகதி தீர்மானித்துத் தீர்ப்பளிக்க வேண்டியது (IV ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## ஐ.ம.சுதந்திர முன்னணி ஆட்சியமைத்ததும் சமாதானப் பேச்சுக்களை முன்னெடுப்போம்

### 1வது பிரச்சாரக் கூட்டத்தில் சனாதிபதி அறிவிப்பு

(கொழும்பு)  
ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திர முன்னணியின் ஆட்சி அமைக்கப்பட்டதும் நாட்டில் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகள் உரிய வகையில் முன்னெடுத்து செல்லப்படும் என சனாதிபதி கூறியுள்ளார். உன்னணியின் முதலாவது தேர்தல் பிரச்சாரக் கூட்டம் நேற்று அருராதபுரத்தில் நடைபெற்றபோது அங்கு சனாதிபதி உரையாற்றினார்.  
பிரதமர் எனக்கு அறிவிக்காமல் மேற்கொண்ட சமாதான முயற்சிகள் இப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வை வழங்கப்போவதில்லை. இந்த நிலையில் ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திர முன்னணி ஆட்சிக்கு வந்ததும் அனைத்து தரப்பினரையும் உள்ளடக்கிய வகையில் அவர்களின் கருத்துக்களும் உள்ளவாங்கப்பட்டு இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணப்படும் என சனாதிபதி குறிப்பிட்டார். வரலாற்றில் முதன் முறையாக தமிழ் விடுதலைப்புலிகள் (IV ஆம் பக்கம் பார்க்க)



# புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப்பகுதிமக்களும் வாக்களிக்கும் வகையில் அமுத்தம் கொடுக்க

**சர்வதேச சமூகத்திடம் இரா.சம்பந்தன் கோரிக்கை**

(திருமலை)

புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியிலுள்ள தமிழ் வாக்காளர்கள் தடையின்றி வாக்குரிமையைப் பயன்படுத்த சம்பந்தப்பட்ட தரப்புக்கு சர்வதேச சமூகம் அமுத்தம் கொடுக்க வேண்டும் என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு வேண்டுகோள் விடுத்ததுள்ளது.

“வடக்கு கிழக்கு மாகாணத்தில் விடுதலைப்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியில் வாழ்கின்ற பல்லாயிரக்கணக்கான தமிழ்வாக்காளர்கள் தடை ஏதுமின்றி தங்களுடைய வாக்குரிமையைப் பயன்படுத்துவதற்குரிய வழிவகைகளைச் செய்து கொடுப்பதற்கு சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினருக்கு சர்வதேச சமூகத்தின் மூலம் கடுமையான அழுத்தத்தைக் கொடுக்கவைப்போம்” இவ்வாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் முன்னை நாள் பாராளுமன்றக் குழுவின் தலைவர் இரா.சம்பந்தன் தெரிவித்தார்.

கடந்த தேர்தலில் தடை செய்தது போன்று எதிர்வரும் பொதுத்தேர்தலிலும் விடுதலைப்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப்பகுதித் தமிழ் வாக்காளர்களை வாக்களிக்காமல் தடுப்பதற்குரிய பலவிதமான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாகத் தெரிவிக்கின்றது. கடந்த தடவை போன்று இந்த ஆறு வாக்காளர்களைத் தடுப்பதற்கு காரணங்களாகக் கூறமுடியாது என்றும் சம்பந்தன் தெரிவித்தார்.

கொழும்பில் அடுத்த சில தினங்களில் ஐப்பான், அமெரிக்கா, பிரிட்டிஷ் தாதர்கள் மற்றும் சர்வதேச சமூகத்தின் முக்கியஸ்தர்களைச் சந்தித்து விடுதலைப்புலிகள் கட்டுப்பாட்டுப்பகுதி தமிழ் வாக்காளர்கள் தங்கள் வாக்குரிமையைப் பயன்படுத்தக் கூடிய நிலைவரத்தை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று கோரவிருப்பதாகவும் இரா.சம்பந்தன் தெரிவித்தார். (2)

# தேசிய ஹெல உறுமயவுடன் எமக்குத் தொடர்பில்லை

**சிறுவ உறுமய சமைப்பாவர் சம்பிக்கரணவக்க**

தேசிய ஹெல உறுமயவின் நடவடிக்கைகளுடன் சிறுவ உறுமயவிற்கு எவ்வித தொடர்பும் இல்லையென அந்தக் கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளர் சம்பிக்கரணவக்க தெரிவித்துள்ளார். தேசிய ஹெல உறுமய அறங்கோண்டிப் பெளத்த பிக்குகளின் அதிகாரம் நிர்வகிக்கப்படுவதாகவும் கொழும்பில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் மாநாட்டில் அவர் தெரிவித்தார்.

அதேபோல் தெரிவு செய்யப்படும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் செயற்பாடுகள் குறித்தும் பெளத்த பிக்குகள் அடங்கிய அதியுயர் பீடமே தீர்மானம் மேற்கொள்ளும். நாம் அதற்கான வசதிகளைச் செய்து கொடுப்பதோடு பெளத்த பிக்குகளின் குறிக்கோளான தர்ம இராச்சியம் ஒன்றைக் கட்டி எழுட்டும் நடவடிக்கைகளுக்கு எமதும் நாட்டின் மக்களதும் ஒத்துழைப்பு பெற்றுக் கொடுப்போம்.

இதற்குமேய போர்த்துக்குப் பின்னர் பெளத்த பிக்குகளுக்குப் பதிலாக சாதாரண நபர் ஒருவரை பாராளுமன்றத்திற்கு நியமிக்கும் உத்தேசம் இல்லை என்றும் சிறுவ உறுமய கூறுகின்றது. (32)

நடவடிக்கைகளுக்கும் பயன்படுத்தப்படுவதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன. இதேநேரம் இந்த லொத்தின் மூலம் வீடு ஒன்றைப் பரிசாகக் கொடுக்கும் அண்மைக்காலத்திட்டம் ஒன்றிலும் அவசியமற்ற நிதிவிரயம் ஏற்படுவதாக சனாதிபதி செயலகம் குற்றம் சுமத்துகின்றது. முன்னரும் இவ்வாறு பொறுப்புப் பேற்கப்பட்டதாக அவர் அறிவித்ததைத் தெரிந்ததே. (32)

# அபிவிருத்தி லொத்தர் சபைய சனாதிபதி பொறுப்பேற்றார்

அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை சனாதிபதியால் பொறுப்புப் பேற்கப்பட்டுள்ளது. அரசியல் மையின் 44 ஆவது சரத்தின் அடிப்படையில் இது சனாதிபதியின் நிறைவேற்ற அதிகாரத்தைக் கொண்டு அவரால் கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை பொறுப்புப் பேற்கப்பட்டதாக சனாதிபதி செயலகம் அறிவித்துள்ளது.

அபிவிருத்தி லொத்தர் சபையின் நிதி வேறு பல நடவடிக்கைகளுக்கும் பயன்படுத்தப்படுவதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன. இதேநேரம் இந்த லொத்தின் மூலம் வீடு ஒன்றைப் பரிசாகக் கொடுக்கும் அண்மைக்காலத்திட்டம் ஒன்றிலும் அவசியமற்ற நிதிவிரயம் ஏற்படுவதாக சனாதிபதி செயலகம் குற்றம் சுமத்துகின்றது. முன்னரும் இவ்வாறு பொறுப்புப் பேற்கப்பட்டதாக அவர் அறிவித்ததைத் தெரிந்ததே. (32)

# தமிழர் அபிவிருத்தி வளியுலகிற்கு கொண்டுவரும் தேர்தலாக இது அமைபும்

**வவுனியா மாவட்ட அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர்**

(வவுனியா)

எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தல் தமிழர்களின் அபிவிருத்தி வளியுலகிற்கு கொண்டு வரவதாக அமைந்துள்ளது என்று வவுனியா மாவட்ட அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் எழிலன் தெரிவித்துள்ளார்.

தென்னிலங்கை இனவாதிகளுக்கும் இந்தத் தேர்தல் நலன்தொரு எடுத்துக்காட்டாக அமையவுள்ளது. இராணுவ ரீதியில் பலமாக வுள்ள விடுதலைப்புலிகள் அரசியல் ரீதியில் முன்னகர்ந்து செல்வதற்கு மக்கள் அனைவரும் ஒன்றிணைவது முக்கியம்.

கான சந்தர்ப்பமாக இதனைப் பயன்படுத்த வேண்டும் எனவும், இதனை தமிழ் மக்கள் உறுதி செய்ய வேண்டும் எனவும் கேட்டுக்கொண்டார்.

வவுனியாவில் நடைபெற்ற தேசிய எழுச்சிப் பேரவையின் சங்கம நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும்போது தெரிவித்துள்ளார். சர்வதேச சமூகத்துக்கும்

விடுதலைப்புலிகளை ஏக பிரதிநிதிகளாக ஏற்றுள்ள தமிழர் கூட்டமைப்புக்கு வாக்களிப்பதன் மூலம் தமிழ் மக்களின் அரசியல் பலத்தை வெளிக் கொணர்வதற்கு

# அரசு சொத்துக்களைப் பயன்படுத்துவதைத் தடுக்க சனாதிபதி செயலகம் முயல்வது தவறானது!

**அமைச்சர் பிரீஸ் தெரிவிப்பு**

(கொழும்பு)  
தேர்தல் நடைபெறும் காலங்களில் அரசு சொத்துக்களை முறைகோர்ப்புப் பயன்படுத்தும்போது அதற்கான உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் அதிகாரம் தேர்தல் ஆணையாளருக்கும் தேர்தல் செயலகத்திற்கும் மட்டுமே உண்டு என அமைச்சர் ஜி.எல்.பிரீஸ் தெரிவித்துள்ளார். அவர் இது தொடர்பாக மேலும் தெரிவிக்கும்போது; சனாதிபதி செயலகம் இது தொடர்பாக அறிகைகள் விடுவது தவறான செயற்பாடு என்றும் கூறியுள்ளார்.

அரசு ஊடகப்பேச்சாளர் அலுவலகத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் மாநாட்டில் வைத்தே இந்தக் கருத்துக்களை பிரீஸ் தெரிவித்துள்ளார். எமது அரசியல் யாப்பிற்கு அமைய இந்த அதிகாரங்கள் தேர்தல் ஆணையாளருக்கே வழங்கப்பட்டுள்ளன. தேர்தல் ஆணையாளர் என்பவர் பக்கச் சார்பற்ற ஒருவர். சனாதிபதியும் ஒரு கட்சியைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதால் சனாதிபதி செயலகம் அவ்வாறு பக்கச் சார்பற்ற நிறுவனம் அல்ல.

இதனால், அரசு சொத்துக்களைப் பயன்படுத்துவது தொடர்பாக தீர்மானங்களை எடுப்பதற்கும் அவற்றை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் முறையான பொறுப்பு தேர்தல் ஆணையாளருக்கும், அவரது அலுவலகத்திற்குமே இருக்கின்றது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

# விருப்பு தெரிவு இலக்கங்கள் இன்று வெளியிடப்படும்

(கொழும்பு)

பொதுத்தேர்தல் வேட்பாளர்களுக்கான விருப்பு தெரிவு இலக்கங்கள் இன்று வெளியிடப்படும் என தேர்தல் ஆணையகம் தெரிவித்துள்ளது.

24 கட்சிகளையும் 192 சுயாதீன குழுக்களையும் சேர்ந்தவர்கள் இதேவேளை வாக்குச்சீட்டுகளை அச்சிடும் பணிகள் நேற்றுமாலை முதல்ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது என அரசாங்க அச்சகர் நெவில் நாணயக்கார தெரிவித்துள்ளார். இதற்காக பிரித்தானியாவிலிருந்து இரகசியம் செய்யப்பட்ட விசேடகூடாசிகள் பயன்படுத்தப்படவுள்ளன. (32)

நாட்டில் மொத்தமுள்ள 196 தேர்தல் தொகுதிகளில் 5698 வேட்பாளர்கள் இம்முறை தேர்தலில் போட்டியிடுகின்றனர். இவர்கள்

# பிங்குனுவெவ கொலை தீர்ப்பை விசாரிக்க உயர்நீதிமன்றம் முடிவு

பண்டாரவளை பிந்துனுவெவ தமிழ் இளைஞர் கொலை வழக்கில் மரணதண்டனை பெற்றவர்களின் மேல்முறையீட்டை விசாரணை செய்ய உயர் நீதிமன்றம் தீர்மானித்துள்ளது. இதனடிப்படையில் தலைமை நீதியரசர் சர்தன்சில்வாவின் தலைமையில் 5 பேர் அடங்கிய நீதியரசர்கள் குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. 2000ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் 25ம் திகதி 28 தமிழ் இளைஞர்கள்

கொல்லப்பட்டமை தொடர்பில் தியத்தகூழ் மற்றும் பண்டாரவளை போலீஸ் நிலையங்களைச் சேர்ந்த பொலீஸ் பரிசோதகர், உதவிப்பரிசோதகர் உட்பட 5 பேருக்கு கொழும்பு மேல் நீதிமன்றம் மரணதண்டனை விதித்துள்ளது. இதேவேளை இவர்களின் மேல்முறையீட்டு விசாரணைகளை உயர்நீதிமன்றம் எதிர்வரும் யூலை 6ம் திகதி நடத்தவுள்ளது. (32)

# வடக்கு-கிழக்கில் இனப்பிரச்சினை கிடையாது அரசியல்வாதிகளே அவ்வாறு கூறுகின்றனர்

**-எல்லாவல மேதானந்த தேரர்**

இலங்கையில் தற்போது இனப்பிரச்சினை ஒன்று இல்லை. வடக்கு கிழக்கில் இடம்பெற்ற தீவிரவாதத்தை இனப்பிரச்சினை என்று அரசியல் வாதிகளே சித்தரிக்கின்றனர் என எல்லாவல மேதானந்ததேரர் தெரிவித்துள்ளார். நேற்றுமுன்தினம் நடைபெற்ற

கூட்டம் ஒன்றில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போது அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இதுவரை நடைபெற்ற யுத்தம் அரசியல் வியாபாரமே அன்றி ராணுவத்தினருக்கு பெரும் தலைமைத்துவம் கொடுத்து மேற்கொள்ளப்பட்ட யுத்தம் அல்ல எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார். தம்மை சிங்களவர்கள் என அடையாளப்படுத்திக் கொள்ளும் சிங்களக் கட்சிகள் இதுவரை நாட்டு மக்களை ஏமாற்றி வந்துள்ளன.

நாடும் பாரிய அறிவை எதிர்நோக்கியிருக்கும் இவ்வேளையில் சிங்களவர்கள் ஒற்றுமையுடனும் புத்திக்கூர்மையுடனும் செயற்பட வேண்டும் என எல்லாவல மேதானந்த தேரர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

# 4 பலஸ்தீன வங்கிகள் மூடப்பட்டன எதிர்த்த மக்கள் மீது கடும் தாக்குதல்!

**ஐவரின் நிலை கவலைக்கிடம்**

(டெல் அவில்)

பலஸ்தீனத்தின் ரமல்லா பகுதியில் உள்ள நான்கு வங்கிகளை இஸ்ரேலிய துருப்பினர் முடி சீல் வைத்துள்ளனர். இஸ்ரேலியர் மீது தாக்குதல் நடத்தும் அமைப்புக்கு இந்த வங்கிகள் மூலம் நிதி அனுப்பி வைக்கப்படுவதாக குற்றம் சாட்டியே இந்த வங்கிகளுக்கு சீல்

வைக்கப்பட்டுள்ளது. மூடப்பட்ட வங்கிகளில் இரண்டு அரேபிய வங்கிகளாகும். இந்த வங்கிகள் மூலம் எட்டு மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கு மேற்பட்ட தொகை தீவிரவாதிகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளதாக இஸ்ரேலிய பாதுகாப்புப் பிரிவின் தெரிவித்துள்ளனர். இந்த நடவடிக்கையின் போது

எதிர்ப்புத் தெரிவித்த மக்கள் மீது இஸ்ரேலிய படையினர் கண்ணீர் புகைப் பிரயோகமும் நுப்பாதோட்டாக்கள் கொண்டு துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தையும் மேற்கொண்டுள்ளனர். இதனால் 45 பேர் காயம் அடைந்துள்ளனர். இவர்களில் ஐவரின் நிலை கவலைக்கிடமாகவுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

# பா.ஐ.கவுக்கு முஸ்லிம்கள் வாக்களிக்க முன்வரவேண்டும்

**பிரதமர் வாஜ்பாய் அழைப்பு!**

(புதுடில்லி)  
தனது கட்சி வெற்றி பெறுவதற்கு இந்தியாவாழ் முஸ்லிம்கள் அனைவரும் வாக்களிக்க வேண்டும் என இந்தியப் பிரதமர் அட்டல் பிஹாரி வாஜ்பாய் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். இந்தியாவின் புதுடில்லியில் பத்தாயிரத்துக்கு மேற்பட்ட முஸ்லிம்கள் மத்தியில் உரையாற்றியபோதே அவர் இந்த வேண்டுகோளை விடுத்தார். தாம் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பாரதிய ஜனதாக்கட்சி பதவிக் வந்தால் இந்திய முஸ்லிம்களுக்கு தடைவின்றி பாகிஸ்தானைக் செல்ல வாய்ப்புக்கொடுக்கப்படும் என அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இரண்டு நாடுகளுக்கும் இடையில் அண்மைக்காலமாக மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் சமாதான முயற்சியினால் மக்கள் சுதந்திரமாக பாகிஸ்தான் செல்லமுடியும் எனச் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

